

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Синицына Сергея Андреевича на тему: «Общее учение об абсолютных и относительных субъективных гражданских правах», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Развитие социально-экономических отношений и необходимость их объективного отражения в нормах права поставили перед российской правовой системой и юридическим сообществом долговременную и многоэтапную задачу по совершенствованию системы отечественного гражданского законодательства, основа которого – ГК РФ – сформировался в первые годы российской государственности и на постсоветском пространстве. Сегодня вызовы времени требуют стабильности гражданского законодательства, всесторонней оценки законодательных инициатив с позиций их предварительной концептуальной проработки, соответствия целям охраны и защиты гражданских прав, прогнозов регулирующего воздействия законодательных решений, что предполагает активное обращение к анализу правоприменительной практики и юридической доктрине.

Российские авторы редко обращаются к исследованию фундаментальных теоретических проблем современного частного права с использованием методов сравнительного правоведения, часто ограничиваясь решением отдельных задач преимущественно практического значения. С этих позиций представленная к защите диссертация С.А. Синицына как по кругу исследуемых проблем, так и по содержанию сформулированных диссертантом выводов привносит существенный вклад в теорию российского гражданского права, являясь первым крупным монографическим научно-теоретическим исследованием проблем классификации субъективных прав на абсолютные и относительные, что свидетельствует об актуальности и теоретической значимости диссертации.

Следует отметить новизну, индивидуальность и творческий подход диссертанта к решению актуальных проблем систематики субъективных

гражданских прав, обоснованность основных положений, выносимых на защиту. В частности, заслуживают внимания и поддержки общие выводы диссертанта о природе и основаниях классификации субъективных гражданских прав на абсолютные и относительные (4, 5, 6 положения, выносимые на защиту), о невозможности причисления к абсолютным правам личных неимущественных прав и интеллектуальных прав (7, 8 положения, выносимые на защиту), о специфике корпоративных и обязательственных прав как видов относительных прав (9, 10 положения, выносимые на защиту), о правовом значении закрытого перечня субъективных гражданских прав (12 положение, выносимое на защиту), о юридической природе всеобщей негативной юридической обязанности по ненарушению чужих субъективных прав (11 положение, выносимое на защиту) и абсолютной защите относительных прав (14 положение, выносимое на защиту). Интересен вывод диссертанта о правовой природе реституции (15 положение, выносимое на защиту). Существенное методологическое значение имеет вывод диссертанта о классификации субъективных прав по родовым и видовым признакам и недопустимости их смешения (2 положение, выносимое на защиту).

В структурном отношении диссертация построена вполне удачно. Все составные части диссертации логически взаимосвязаны друг с другом, что само по себе свидетельствует о детальном знании исследуемой проблематики диссидентом, его способности на высоком уровне выдвигать и обосновывать научно-теоретические положения. В совокупности эти обстоятельства свидетельствуют о личном вкладе диссидентата в решение крупных актуальных проблем современного гражданского права.

Вместе с тем отдельные выводы диссидентата, как представляется, требуют обособленного рассмотрения (не в контексте исследования содержания и критериев отличия абсолютных и относительных субъективных гражданских прав): о содержании и понятии гражданского правоотношения, отличиях субъективного гражданского права и правомочия (1, 3 положения, выносимые на защиту).

Следует отметить, что высказанное замечание не умаляет ценности и значимости проведенного диссидентом исследования и может рассматриваться в качестве предмета дискуссии на публичной защите диссертации.

Таким образом, представленная к защите диссертация «Общее учение об абсолютных и относительных субъективных гражданских правах» представляет собой завершенное, логически стройное, самостоятельное научное исследование, соответствует установленным требованиям, а ее автор – С.А. Синицын заслуживает присуждения искомой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Советник Президента Российской Федерации, Председатель Совета при Президенте Российской Федерации по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства, доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент РАН РФ, заслуженный юрист РФ

В.Ф. Яковлев

103132, Москва, ул. Ильинка, 23/16, yakovlev_vf@gov.ru, 8 (495) 606-46-69

